

Форт Литер «А-5»



Место расположения: ул. Вакуленчука – Меньшикова.

Форты... Седые форты... Сколько их раскидано по берегам и островам морей нашей необъятной России? Форты – это небольшие крепости, как правило у моря. Все в детстве читали «Графа Монте-Кристо» Александра Дюма и помнят замок Иф на острове в Средиземном море. Вот так примерно и представляется форт. Сегодня же речь пойдет о форте Литер «А-5» города Севастополя. О его стены не бьются морские волны, разрушая его, скорее на него наступают многоэтажные громады XXI века и вот-вот задушат, задавят, поглотят этого стойкого воина, который выдержал оборону Севастополя Великой Отечественной Войны – жестокую схватку с фашистами. А вот современным вандалам, равнодушным чиновникам и беспамятству он проиграл. Осыпаются старые стены, и груды мусора подтачивают его

основание. И вот уже часть форта стала фундаментом для магазина. Неужели в городе не нашлось другого места для магазина? И только лишь отдельные активисты-энтузиасты пытаются ветерана спасти, ведь он хранит частицу нашей истории, память о героизме наших предков. Но великий Севастополь слишком богат памятниками, чтобы заботиться об этом «старичке». Форту более 115 лет (основан 1904-1905 гг.). Он неотъемлемая часть «Севастопольской крепости» и имеет свою уникальную историю, о которой нам рассказывают 2 мемориальных камня, установленные близ него в 1967 году (автор текста В. М. Назаренко.).

Форт Литер «А-5» – это фортификационное сооружение с хорошо продуманной планировкой (в виде трапеции), имеет толстые стены толщиной примерно 1.2 метра, сводчатые перекрытия из неармированного бетона толщиной 1 метр, 2-этажное (верх – для стрелков, низ – для боеприпасов) убежище – каземат с двумя резервуарами для питьевой воды, подземные ходы, казарму, в которой помещалась рота пехоты (250 чел). Форт окружали вал и ров, высеченные в скальном грунте. Стены – из местного «крымбальского» известняка (серый известняк с включением гравия). Этот строительный материал очень интересен: своеобразный эндемик Крыма. Благодаря включениям гравия он практически

не меняет свои свойства при намокании, морозостоек, и благодаря этим свойствам широко применялся в гидротехнических сооружениях Севастополя (набережные и причалы). По этим причинам был востребован строителями Севастополя в XIX веке. Из него выполнены знаменитая Графская пристань и оборонительная башня Малахова кургана, Владимирский и Никольский соборы. Далеко не всегда в строительстве Севастопольских зданий использовали этот материал – пласты залегания его в природе небольшой толщины и часто переходят в менее прочные образцы.

Форт пережил события первой русской буржуазно-демократической революции – Севастопольское восстание. Весной 1906 года командовать флотом стал лейтенант П. П. Шмидт, которого избрал Совет матросских и солдатских депутатов. Народ требовал свободы слова, собраний, введения 8-ми часового рабочего дня – в общем, шла борьба за экономические и политические изменения в государстве. Но восстание было подавлено. В то время казематы форта использовались как гауптвахта с тюремным режимом. По некоторым данным, Шмидт находился какое-то время в форте Литер «А-5» перед отправлением в тюрьму на о. Березань, где его и казнили. Можно предположить, что здесь он также писал свои знаменитые письма возлюбленной Зинаиде Ризберг. Но на этом борьба народа за свободу не прекратилась, то тут, то там продолжались забастовки и выступления. Осень 1907 года ознаменовалась новым революционным подъемом. Но власти России в лице председателя Совета Министров Столыпина требовали принять «без колебания самые решительные меры вплоть до расправы без суда». В сентябре в частях Севастопольского гарнизона обнаружилось революционные настроения: солдаты 49 Брестского полка предприняли попытку поднять восстание, но безуспешно. Власти были беспощадны и военный суд приговорил к смертной казни ефрейтора Антона Липинского и рядового Ковальского. Их увезли в лазаретной коляске на Форт Литер «А-5», где их и казнили через повешение. В период гражданской войны в 1920 году форт имел печально известную славу места казни врангелевцами многих революционных моряков Черноморского флота, солдат и рабочих Севастополя. Этим трагическим событиям была посвящена мемориальная доска с фамилиями казненных, установленная в 1925 году (не сохранилась).

В конце 30-х годов, буквально перед самой Великой Отечественной войной, форт переоборудован под командный пункт береговой артиллерии, появились шахты для антенн связи и другое более современное вооружение. С тем и вступил форт в новую по-настоящему боевую фазу своей жизни. В 1941-1942 гг. во время войны с фашистской Германией Севастополь был окружен неприятелем с суши и блокирован с моря. Героическая осада его длилась 8 месяцев. Мужественно сражались бойцы командного пункта первого гвардейского артиллерийского дивизиона береговой обороны флота под прямыми попаданиями тяжелых бомб, когда рушилась казарма, убежище и даже осыпался ров. Командиром КП был майор Константин Викентьевич Радовский.

В наше время форт находится в плачевном состоянии под горами мусора, но гордо носит звание памятника архитектуры регионального значения. Он находится на балансе музея Героической обороны и освобождения Севастополя. Надеемся, что музей когда-нибудь об этом вспомнит.

**Малетина Иоанна Александровна,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**